

Către: Dna Georgeta MINCU,
Ministru Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului

Nr. 31/19-AP din 7 august 2019

Stimată Doamna Ministru,

Asociația Businessului European (EBA Moldova) Vă adresează cele mai înalte considerațiuni și aduce sincere mulțumiri pentru discuțiile productive din cadrul întrevederii cu sectorul privat, care a avut loc pe 1 august curent.

Totodată, EBA Moldova reiterează deschiderea sa în oferirea suportului necesar, prin prisma expertizei legale și celor mai bune practici internaționale, pentru soluționarea deficiențelor întâmpinate de către sectorul privat din Republica Moldova în activitatea sa economică și sporirea atractivității investiționale ale țării.

În acest context, remitem în anexă principalele priorități cu scurta descriere și propuneri de soluționare a problemelor enunțate de reprezentanții mediului de afaceri incluse în documente de poziții ale EBA, care au fost remise anterior Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului (*se anexează*).

Astfel, subliniem că prioritatea de bază pentru dezvoltarea mediului privat continuă a fi implementarea AA/DCFTA și reducerea oricăror bariere netarifare în acest sens. Prin urmare, prezentăm cele mai importante probleme, după cum urmează:

1. Concurența neloială în domeniul industriei ambalajelor de lemn. Principalul factor care a dus la apariția deficienței menționate constă în desfășurarea de către un număr semnificativ de agenți economici al activității de colectare, transportare, depozitarea reciclare/prelucrare a deșeurilor din lemn fără a deține autorizație de mediu pentru gestionarea deșeurilor, obligațiune prevăzută prin Legea nr. 209/2016 privind deșeurile și autorizație pentru emisia în atmosferă a poluanților de la surse fixe de poluare, prevăzută în Legea nr. 1422/1997 privind protecția aerului atmosferic. Mai mult ca atât, nerespectarea cerințelor legislației naționale și eschivarea de la achitarea impozitelor aferente activității în domeniul producerii ambalajelor de lemn de unii agenți economici duce la prejudicierea bugetului de stat și crearea prețului la produs finit cu un decalaj semnificativ față de cel oferit de către producătorii, care activează în condiții legale.

Propunere:

- Întreprinderea acțiunilor de rigoare de către instituțiile relevante prin acțiuni de avizare, prevenire și combatere a practicilor tenebre, care generează un mediu neconcurențial, astfel încât să fie create reguli de joc egale pentru toți agenții economici locali sau internaționali.

2. Managementul Deșeurilor. În prezent, Moldova nu dispune de un sistem eficient și funcțional de gestionare a deșeurilor și de protecție a mediului. Legea nr. 209 prevede implementarea Responsabilității Extinse a Producătorului (REP), principiu care implică crearea unui sistem funcțional și integrat de colectare și prelucrare a deșeurilor, cu delimitarea clară a rolurilor și responsabilităților între toate părțile interesate (autorități publice centrale și locale, mediul privat și cetățeni). Cu toate acestea, există o discrepanță majoră între Legea nr. 1540 și Legea nr. 209, în special cu privire la impozitul care trebuie alocat îmbunătățirii / sporirii funcționării sistemelor de gestionare a deșeurilor.

Propunere: